

专版

杭州西湖区古荡街道

一座街区的“生长式更新”重塑城市内涵之美

一座城市,当它开始从向外扩张转为向下扎根时,一种更为深刻而持久的生命力便开始焕发。近日,杭州市委城市工作会议再次聚焦“内涵式发展”,强调在可持续的城市更新模式上实现新突破。

作为杭州城市更新行动中的生动缩影,西湖区古荡街道天目里国际街区,正以其系统化的“生长式更新”,诠释着城市高质量发展的深层逻辑。

今年,天目里国际街区城市更新项目成功入选省级城市更新典型案例集。该街区摒弃了传统大拆大建的物理扩容模式,专注于打通空间肌理、培育特色业态、滋养人文精神,在有限的土地上实现功能、品质与活力的持续进化,最终凝结成市民可感可及的高品质生活。

■ 娄晓涵 章洁

空间无界:从割裂到融合 让街区成为可漫步的公园

城市内涵式发展,首要任务是重塑人与空间的关系,将城市空间与自然、生态、人文、市民有机融合。

冬日暖阳下,天目里国际街区北园,因增设供多人荡秋千的露天游乐设施,成了周边居民亲子互动的乐园;南岸开阔的草坪,则变身举办环行挑战赛与地道风物集的活力场域,聚集众多骑行爱好者来一场街区式深度探索……这种“无界公园式”的打造,将“天目里效应”进一步蔓延,空间不再有清晰的“内外”之分,它巧妙地模糊了商业、生态与社区的物理边界。

在这里,推着婴儿车的家庭、悠闲

散步的长者、打卡拍照的年轻人,能够在同一片开放空间中自由穿梭、和谐共处、各得其所。这种对公共空间的精细雕琢与开放共享,从根本上优化了生活空间的品质,为高品质生活奠定了最坚实的生态与空间基底。

2024年以来,古荡街道在天目里国际街区的改造中,并未大兴土木,而是进行了一场“细微处见真章”的肌理疏通。工作专班与专业团队联手,精心梳理街区脉络,曾经的围墙、栅栏被打开,取而代之的是连贯舒缓的步行网络、开放共享的绿地广场与精心设计的景观节点。

改造过程中,一个颇具象征意义的做法是:树木与人行道的位置经过调换,让行人始终行走于绿意包裹之中。这一细节,反映了“以人为本”的城市发展理念在规划中得到重视。



天目里国际街区定期开展特色市集活动

“此前,天目里的最大客容量维持在48万人左右,天目里国际街区的设立进一步拓宽了其空间边界。”天目里街区相关负责人金嘉晟说。与此同时,周边的新业态也愈发活跃。在一街之隔的莲花商务中心广场,开业两个多月的大棕熊奥莱通过“购物+文化体验”的融合,在国庆期间创造了可观的销售量,天目里国际街区的“溢出效应”不断显现。

业态有根:以审美为锚 让商业承载文化与长期价值

内涵式发展的经济维度,必然摒弃产业同质化与对短期流量的追逐,转向培育有特色、有底蕴、可持续的新业态。

天目里国际街区被视为杭州“首店经济”的高地,但其内核绝非简单的品牌堆砌。该街区坚守着清晰的“审美先行”准则:引入的品牌必须“有故事、有文化、有品质”。这使得街区的商业图景呈现出深厚的文化根脉与独特的创新活力。

最近,天目里再次迎来首店开业,“与树为邻”品牌所提倡的可持续生活

理念,与天目里坚持的“长期主义”调性深度契合。

不止于此。今年以来,从景德镇远道而来的陶瓷品牌“弄子里”,承载着手工粉彩的匠心与每月一展的文化沉淀;福建家喻户晓的“厚生林”甜汤,将地域饮食传统以精致现代的方式呈现;贵阳文旅品牌“雀亦”以国潮设计焕新民族文化遗产……它们的到来,本身就是一个文化筛选与价值认同的过程。截至目前,天目里国际街区97家品牌中,首店占比超过60%,它们共同构筑了一个充满特色与个性的商业生态。

该街区的业态运营始终围绕“体验”与“融合”展开。不久前,为期3天的第三届天目里咖啡节超越了传统的饮品消费,成为融合了咖啡师竞技、AR定制拉花、露天音乐会、艺术展览的复合型文化活动;天目里负一楼的“乌厨里”美食广场,汇聚各地特色精致餐饮,犹如一个“永不落幕”的市集。金嘉晟介绍,天目里自研的“目里”小程序,会定期发布市集征集及相关活动信息,成为连接商户与顾客、线上与线下的“纽带带”。



花朵音乐季让艺术融入居民日常

这种“慢下来”的经营逻辑,不是追求瞬时爆满的客流,而是致力于构建一个品牌与消费者共同成长、情感联结深厚的“生态圈”。它催生了“小众化标签、美学化场景、情绪化消费”的新消费模式,推动城市消费从单纯交易向深度体验与融合转变。

精神可感:艺术融入日常 让文化流淌于生活脉搏

城市的核心是人。内涵式发展更加注重以人为本,不断满足人民日益增

长的精神文化需求和对美好生活的向往,促进人的全面发展。

古荡街道的前沿理念在于,它将文化软实力的提升,从偶尔举办的“活动”转变为弥散在日常空气中的“氛围”,让艺术真正融入城市的公共生活与市民的日常节奏中。

今年10月底,2012年创立的花朵音乐季时隔7年后重启,从西湖边来到天目里国际街区。4个周末8天时间里,跨越多元地域、文化、风格,24支乐队、百余位中国及世界各地音乐家,打造“无围墙音乐厅”,让音乐自由流淌在天目里北园的广场、喷泉与绿荫之间。市民无需购票,甚至“可开窗听歌”,真正实现了公共资源的共享与城市温度的传递。

通过持续举办高品质、高参与度的文化活动,古荡街道将公共空间转化为艺术传播的载体和社区情感连接的桥梁,不仅塑造了区域开放包容、创新活力的人文品格,更让居民在家门口就能获得精神滋养,真切感受到“城市,让生活更美好”的人文承诺。

近年来,古荡街道以打造天目里国际街区为“试验场”,为城市内涵式发展提供了一份微观而完整的范本。它深刻把握了从“外延扩张”向“内涵提升”转变的时代要求,系统推动了生态、经济、文化的协同演进——

在生态上,构建无界公园,优化空间品质;在经济上,坚守长期主义,培育特色集群,提升发展效能;在文化上,让艺术融入日常,滋养城市精神,增强居民幸福感。

正如古荡街道主要负责人所言:“场景先行,有了人气,一个街区才有活力。”这份对空间品质、业态特色与文化温度的坚持,最终汇聚成街区强大的吸引力与生命力,也将天目里国际街区打造成为展示城市高质量发展、高品质生活、高效能治理的生动窗口,为绘就“创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧”的未来城市图景,写下了扎实而生动的当代注脚。

图片由西湖区古荡街道提供



古荡街道持续打造高品质城市生活空间

基层“烦心事”寻得“更优解” “三方协同”绣出治理新图景

■ 刘茜 彭爽 钱诚烁

“不管是外墙维修还是停车难题,有事大家商量着办,感觉真的不一样了!”走进杭州市钱塘区白杨街道江潮社区江语海阁小区,居民王阿姨指着焕然一新的楼栋外墙,语气里满是满意。日前,省建设厅公布了2025年“加强物业管理 共建美好家园”典型案例名单,该小区成功上榜,为基层治理现代化提供生动范本。

江语海阁小区建成于2013年,面

对各类民生事务,该小区每两周定期召开由社区、业委会、物业共同参与的“三方联席会”。无论是高空抛物、外墙脱落等安全隐患,还是电瓶车乱停放等日常管理难题,居民们的“急难愁盼”都能在这一平台上找到“更优解”。

江语海阁小区的治理实践,是白杨街道“社区领办三件事”机制迭代升级的生动缩影。今年以来,聚焦小区治理中的“历史遗留事、群众揪心事、百姓期盼事”,街道充分发动社区、业委会、物

业力量,构建起三方遇事共商、责任共担、成效共享的治理新格局。

“社区工作,根本上是为了社区居民的幸福生活。理顺社区、业委会、物业三者关系,健全常态化工作机制,是推动三方协同的关键。”白杨街道相关负责人表示,如今通过党建引领、明确责任清单、强化过程监督等方式,三方真正从“各自为战”转向“合力攻坚”,形成“小事不出楼栋、大事共商解决”的治理生态。

“修完能管多少年?”“资金怎么凑

才公平?”“施工时老人小孩出行如何保障?”……聚焦居民楼外墙出现裂缝、鼓包现象,四季名门小区接连召开十余场“三方联席会”,最终达成明确分工:社区当“联络员”,跑部门、建平台;业委会做“代言人”,收意见、改方案;物业成“监督员”,盯施工、保售后。如今,该小区外墙焕然一新,不仅消除了安全隐患,更让居民切身感受到了“看得见、摸得着”的变化。

老社区有硬件老化的烦恼,新社区也有软件服务不畅的忧虑。在人口结

构多元的江山云樾南府,业委会组建曾因业主互不熟悉、程序复杂而卡壳。对此,在钱塘区住建局指导下,社区主动搭台,一边把政策条文解读成“大白话”,一边组织“邻里茶话会”让业主熟悉起来,最终历时半年的奔走协调,首届业委会成功诞生,新物业也成功选聘,小区治理体系就此开始有序运转。“该小区业委会组建过程中,我们把协同机制前置到治理起点,为后续的长期共商共治打下坚实基础。”白杨街道相关负责人介绍。

从老小区的“旧貌换新颜”到疏通新小区治理堵点,眼下,三方协同的治理理念正深植白杨街道基层肌理。“基层治理千头万绪,当社区、业委会、物业三方拧成‘一股绳’、劲往一处使,再难的问题也能找到化解之道。”白杨街道相关负责人表示,下一步,街道将继续深化三方协同机制,同时优化议事流程,拓宽参与渠道,推动更多居民参与社区共建共治,真正把每一件民生实事都办进居民心坎,让“美好白杨家”的幸福图景愈发清晰可感。

锚定商贸需求 义乌市场工会构建服务新格局 强信心 暖商心 兴商机

■ 陆欣 申春

近日,“中国工人大思政课”外贸企业宣讲暨“劳模工匠助企行”活动走进义乌。活动现场,金华市劳动模范、国际商贸城经营户王国田结合自身经历,讲述了企业在市场波动中攻坚克难的奋斗故事。

这样“接地气、有温度、重实效”的活动,在义乌国际商贸城已成常态。近年来,义乌市场工会主动作为,通过打造多元宣讲场景、整合多方服务资源、推动服务触角延伸,全力构建贴合国际商贸特点的服务工作体系。

“我们始终坚持把服务工作与商户需求

紧密结合,让宣讲等活动从‘单向灌输’变为‘双向互动’。”义乌市场工会相关负责人黄琛表示,工会以“就地、就近、就便”为原则,组建了一支由工会干部、劳模工匠、优秀商户组成的宣讲队伍,开展“开市十分钟宣讲”活动。“内容不搞‘一刀切’,而是根据不同行业特点,量身定制。政策法规解读、安全生产提示……既省时又管用,很受商户欢迎。”黄琛说。

为精准掌握商户思想动态,破解发展堵点,义乌市场工会组织开展“工会干部两问大走访”,深入经营户中间问需求、问难题。联合商务部门、高校及跨境电商行业协会组

建“外贸护航联盟”,每月发布国际贸易价格指数、景气指数等23个分项指数,全面解析国际对华贸易走势,助力商户精准研判市场、主动开拓商机。

以文化浸润筑牢发展信心,是服务工作的重要支撑。工会在国际商贸城核心区打造“信义文化长廊”,让商户在日常经营中潜移默化接受文化熏陶。同时,将“鸡毛换糖”的创业故事、诚信经营的典型事迹等编排成小品、快板等文艺作品,组织“市场文艺轻骑队”每月开展巡回演出,让义商精神通过文艺形式深入人心。

针对市场外籍商户多、涉外纠纷偶有发

生的特点,工会还建立“以外调外、以内联外”纠纷调解机制,吸纳外籍人士加入“国际老娘舅”“市场调解员”队伍。

工会服务既要“解思想之惑”,更要“解生活之难”。义乌市场工会贴心打造“爱心托班”“小候鸟夏令营”,解决商户子女照护难题。开设“外语交流角”,为中外商户搭建沟通桥梁。一系列精准有效的举措,让服务工作真正走进商户心里。

如今,越来越多的商户主动参与工会活动。义乌市总工会相关负责人表示,下一步将继续深化创新服务,不断推动国际商贸城的高质量发展。



“中国工人大思政课”外贸企业宣讲活动

图片由金华市总工会提供

公 告

个工作日日内到七都街道办事处拆迁办领取。逾期未领取的,即视为送达。

请你户自收到补偿决定方案告知书之日起15日内以书面方式向实施单位七都街道办事处提出陈述、申辩意见并选择补偿方式,书面意见须经本人签字确认。逾期不提出陈述、申辩意见或未选择补偿方式的,补偿方式将由补偿决定确定。

联系方式:七都街道上沙村拆迁现场办
0577-88905701
温州市鹿城区人民政府
2025年12月15日

公 告

处拆迁办领取。逾期未领取的,即视为送达。

请你户自收到补偿决定方案告知书之日起15日内以书面方式向实施单位七都街道办事处提出陈述、申辩意见并选择补偿方式,书面意见须经本人签字确认。逾期不提出陈述、申辩意见或未选择补偿方式的,补偿方式将由补偿决定确定。

联系方式:七都街道上沙村拆迁现场办
0577-88905701
温州市鹿城区人民政府
2025年12月15日

浙江省智竞扑克运动发展中心 关于开展智力竞技扑克执裁员培训业务的公示

各相关单位、组织及扑克运动爱好者:

为促进浙江省智力竞技扑克运动规范化、专业化发展,加强执裁队伍建设,保障各类赛事活动公平、公正、有序进行,根据年度工作计划及相关管理规定,浙江省智竞扑克运动发展中心拟于2026年起开展智力竞技扑克执裁员培训业务。

本单位章程经浙江省体育局、浙江省民政厅业务核准通过,对开展智力竞技扑克运动类培训拥有自主权,本单位将按照章程规定,有序开展智力竞技扑克执裁员培训业务。

特此公示。

浙江省智竞扑克运动发展中心
2025年12月15日

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

· 公益广告 ·